

# DELAVSKA POLITIKA

**IZHAJA TRIKRAT TEDENSKO: OB TORKIH, ČETRTHIH IN SOBOTAH**



Naročnina v Jugoslaviji znaša mesečno Din 10.—, v inozemstvu mesečno Din 15.— — Uredništvo in uprava Maribor, Ruška cesta 5. poštni predal 22, telefon 2326. Čekovni račun št 14335. — Podružnice: Ljubljana, Delavska zbornica — Celje, Delavska zbornica — Trbovlje, Delavski dom — Jesenice, Delavski dom. — Rokopis se ne vračajo. — Ne frankirana pisma se ne sprejemajo. — Mail oglasti trgov. značajo vsaka beseda Din 1.—, mail oglast. ki služijo v socialistične namene delavstva in namembencem, vsaka beseda Din 0.50

**Štev. 104 • Maribor, četrtek, dne 12. septembra 1940 • Leto XV**

### Kaj zahteva doba krize

V politiki in gospodarstvu imamo danes krizo, kakršnih malo pomni zgodovina. Kriza ni le politična, ampak tudi socialna. Kriza je torej splošna.

Mi sicer še nismo v najhujši krizi, bojimo se pa, da nas bo vsaj socialna kriza težko zadela.

Taka strašna kriza ni le stvar tega ali onega režima, ampak stvar vsega naroda.

Bojimo se težav s prehrano. Bojimo se draginje. Bojimo se, da smo zamudili že preveč časa, da bi bili napravili protikrepe, ki so v tem oziru mogoči. Verižništvo se vrši ob najrazličnejših pretvezah. Maksimalne cene niso v skladu s preskrbovalnimi možnostmi.

Tako prihajamo v zmešnjavo, ki jo izrabljajo oni, ki imajo blago in denar.

Resne in nagle ukrepe potrebujemo. Politična svoboda ni zakrivila ničesar, zato tudi nje omejevanje ne more nič koristiti, pač pa škodovati.

Politične reforme in socialna preskrba, kar je danes najvažnejše, se mora vršiti in izvršiti na najširših temeljih naroda in njegovih konstruktivnih sil. Pristranost in vplivi tajnih sil pa morejo biti le v zlo potrebam države in državljanov.

Vso našo reformno politiko je treba postaviti na zdrave temelje svobode in demokracije. Tudi nujne ukrepe, ki so danes potrebni, mora sankcionirati želja in volja naroda. To tembolj, ker smo prepričani, da narod želi sebi in državi le dobro.

O tem ne dvornimo!

### Mnenja in predlogi za zakonodajo

Tudi današnja dobro urejena država mora z vso vestnostjo paziti na to, da vodi svoje posle smotreno, pravično in v splošnem interesu, to je, s socialnopolitičnega stališča. Poslovanje državnih uprav je odvisno od dobre volje in od stvarne zakonodaje, ki odgovarja glavnemu namenu socialne edinice, ki jo predstavlja država.

Vsi načrti zakonov in naredb bi morali biti dobro preštudirani in pretehtani in načelno precizno izdelani z ozirom na potrebe in svobodo državljanov.

Nekako iz srca nam je napisal »Hrvatski dnevnik« o teh stvareh.

Govoril je o nameranih reformah ter poudaril, da je treba pričeti razpravljati o reformah z narodom. Hiša se ne zida nikdar od zgoraj. Reforme morajo biti, kakor so potrebne, odrejene s sodelovanjem naroda in zato na Hrvaškem ne bi mogli odobravati dobre ali slabe reforme, dokler narodovi zastopniki, ki bodo izvoljeni za hrvaški sabor, ne bodo imeli prilike, da povedo svoje mnenje in svoje izkušnje, ki so pri tako važnih stvareh eminentne važnosti. — Zakaj reforme bodo šele tedaj koristne, če bodo prilagodene razmeram in duhu naroda.

Zavedati se je tudi treba, da važne reforme posegajo globoko v praktično življenje in v duhovno razpoloženje. — Te stvari pa mora vsaka zakonodajna poštenost. Zaradi tega je nemožne in nezdravo za razvoj, če se vrše tehtne reforme zgolj na birokratičen način. — Taka zakonodaja ne more odgovorjati praktičnim potrebam, je nepopolna duhovno, ker je namenjena le administraciji.

Da preprečimo te nevarne napake, zmote in neuspešne eksperimente, se moramo vrniti nazaj k demokraciji.

## Nemci napovedujejo

# splošni napad na Anglijo

Nemci so pričeli svoje velike napade na London pretekli teden in z njimi nadaljujejo. Napade vodi maršal Göring, ki je izjavil v radiu, da so ti napadi samo odgovor na napade angleških letal na Nemčijo in nekakšno izvajanje napovedi, da bo za vsakih 1000 angleških bomb padlo na angleška mesta stotisoč nemških bomb, dokler ne bodo angleška mesta zbrisana z zemljevida.

Med tem pa so nemški listi pričeli pisati, da gre za splošni napad na Anglijo in da so napadi na London uvod v ta napad.

## Angleška letala enako silovito napadajo nemška oporišča

(Reuter). Angleška letala so v noči od ponedeljka na torek, dne 10. septembra napadla Berlin. Napad je bil namenjen plinarni in so letalci ugotovili velikanske eksplozije in požare.

Nadalje je bil izpostavljen dolgotrajnim bombnim napadom Hamburg, potem Bremen in mornariško oporišče Wilhelmshafen, kjer je bil zadet nek iskalec min, ki je eksplodiral.

Pri Essenu je bila bombardirana železnica in napadene so bile tudi še železniške naprave pri Osnabrücku in Hannoveru, težko pa je bil prizadet kolodvor v Bruselju. Od oporišč v Franciji so Angleži bombardirali mornariške naprave v Boulogne sur Mer in metali bombe na nemške pehotne in topniške edinice v Calaisu. Vzdolž pomorske obale v Kanalu so vrgla angleška letala okrog 9000 ton bomb in v Calaisu zadela mornariški arzenal. V Boulogne sur Mer so izbruhnili požari, ki so bili največji odkar se vrše bombni napadi na to nemško postojanko.

Od 1. do 7. septembra so Angleži napadli 20 letališč v Nemčiji, 12 v

Franciji, 12 v Holandiji in 2 v Belgiji. Razen tega so bombardirali 23 krat železniške zveze, 17 krat pristaniške naprave, 5 krat kanale, 6 krat letalske tovarne, 15 krat rafinerije olja, 6 krat elektrarne, 6 krat artiljerijska oporišča, 4 krat ladje in 12 krat druge tovarne. 4 krat tudi italijanske tovarne. Mnogo napadenih objektov je bilo porušeni in je škoda znatna.

Angleži so pri napadih uporabljali nove tipe zažigalnih bomb, o katerih pravijo Nemci sami, da so prizadejale večjo škodo kot dosedanje in je nemški radio celo razglasil, da so te bombe strupene, kar pa se je izkazalo kot neresnično.

DNB poroča, da so angleška letala v noči od torka na sredo, dne 11. septembra napadla Berlin. Letala so nad središčem mesta ter najprvo vrgla rakete.

Nato so pričele padati bombe in sicer na Pariserplatz, Brandenburgerter, bivši državni zbor, Akademijo umetno-

## Angleži bombardirali Berlin

sti in hišo inženjerjev.

Nad nekim okrajem so bombe padle na oskrbnišnico in šolo. Nastali so požari in mnogo ljudi je brez strehe.

Bombe, ki so bile vržene nad spomenikom zmage, so padle v živalski vrt.

## Kaj vse namerava novi režim v Romuniji

**Preiskava o premoženju ministrov.**

General Antonescu, ki je sedaj dejanski diktator v Romuniji, je objavil več uredb z zakonsko močjo, čijih namen je pomesti z režimom kralja Carola II. po vseh kotih države. To je razumljivo, ker hoče novi režim nadomestiti starega.

Iz objavljenih uredb je mogoče poznati prav zanimive stvari: Premoženje bivšega kralja Carola II. je zaplenjeno.

Vlada je razpustila kraljevo stranko in mladinsko organizacijo, ki jo bo nadomestila »Železna garda«. Kajti zakon o društvi prepoveduje vsa društva, razen onih, ki bodo dovoljena. — Nadalje hoče režim preiskati premoženjske razmere vseh bivših ministrov in politikov za deset nazaj. Zlasti tudi uporabo tajnih fondov.

Nadalje hoče raziskati novi režim tudi finančne vire lista kraljeve stranke (ki je bila po fašističnem zgledu edina stranka v Romuniji).

Novi režim se je odločil tudi štediti. Ukinil je veleposlanštva, kajti Romunija je iz velike države postala majhna in odvisna država.

nje, ki so ga povzročile nemške bombe na londonski industriji, v pristanišču ob reki Temzi in drugih napravah, kot plinarnah, elektrarnah itd. je po nemških ugotovitvah strašno.

Nemci javljajo, da je bilo dne 9. septembra zbitih 44 angleških in 21 nemških letal. Nemci so napadali ves dan s 300 letali.

Angleži sami priznavajo, da je škoda na raznih objektih velika, da pa so pretežno do 90 odstotkov prizadete hiše civilnega prebivalstva.

## Nemški napadi v noči na sredo

(Reuter). Nemci so izvršili tudi v noči od 10. na 11. september hude napade na London, vendar podrobnejših podatkov še ni.

V torek, dne 10. t. m. je bilo čez dan le malo napadov in je bilo nad Anglijo sestreljeno samo eno nemško letalo.

V ponedeljek je bilo sestreljenih 52 nemških letal in 13 angleških lovskih letal.

Nemci so metali bombe na London tudi v pretekli noči brez načrta in je bilo porušeni več hiš v sredini mesta. Zadeta je bila tudi neka sirotišnica. Od nedelje na ponedeljek je bilo v Londonu ubitih 262 civilistov in 1400 ranjenih.

## Vendar pogajanja zaradi Dardanel

Švicarski listi (»N. Z. Z.«) javljajo iz Londona, da se vrše med Turčijo in Rusijo pogajanja glede Dardanel. Sporazum naj bi dovoljeval v gotovih primerih ruskim vojnim ladjam prehod skozi Dardanele. Rusija bi pa v tem primeru jamčila Turčiji nedotakljivost proti vsakdanjemu napadalcu.

## Seja vodstva Samostojne demokratske stranke

Izvršni odbor SDS je imel te dni sejo v Beogradu. Razpravljali so o notranji in zunanji politiki. Zlasti pa se je razpravljalo o resoluciji, kjer je rečeno, da SDS v Vojvodini priznava sporazum z dne 26. avgusta 1939. Odobrila je sodelovanje v vladi sporazuma pričakujoč, da bo ta sporazum popolnoma izključil monopol oblasti ene stranke. To pričakovanje ni bilo uresničeno. SDS zahteva od predsedništva KDK, da se brez odlaganja uredijo prilike v Vojvodini ob polnem sodelovanju SDS. V današnjih prilikah bi se morala izvesti koncentracija vseh konstruktivnih sil. V primeru, če bi zahteve SDS ne bile sprejete, bo stranka izvajala vse politične posledice. Odbor je razpravljali tudi o gospodarskih in hrvaških razmerah.

Seji je predsedoval predsednik Vilder.





